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Rezumat 
 

John Calvin a avut o doctrină a predestinării, a alegerii și a 
condamnării, dar și o teologie a misiunii, la fel de riguroasă. Deși nu a 
dezvoltat niciodată o teologie oficială a misiunii, așa cum a dezvoltat-o pe cea 
a predestinării, alegerii și a condamnării, învățătura, predicarea, stilul de viață 
și lucrarea dovedesc că o astfel de teologie a fost un rezultat natural al 
studiului și practicii Scripturii. Reformatul nu a considerat predestinarea și 
misiunea ca fiind antitetice, ci simetrice. Lucrările sale majore despre 
predestinare, alegere și condamnare nu dovedesc vreun paradox între 
doctrinele menționate anterior și misiune. În scrierile lui Calvin despre 
predestinare, alegere și condamnare găsim presărate dovezi pozitive despre 
gândirea lui Calvin cu privire la subiectul predicării Evangheliei din partea 
unui păstor și predicator preocupat de misiune. 

Calvin a înțeles că Scriptura învață clar despre predestinare, alegere și 
condamnare. Expoziția clară și consecventă a acesteia au facilitat auzirea 
argumentului său și contribuit la succesul apologiei sale. În încercările sale de 
a conduce discuția spre Biblie ca autoritate finală, Calvin a scris: „Să fie, 
așadar, aceasta regula noastră sacră, să căutăm să nu știm nimic cu privire la 
ea, în afară de ceea ce ne învață Scriptura: când Domnul Își închide gura Sa 
sfântă, să știm și noi să ne oprim pe cale, pentru ca să nu mergem mai 
departe.”1 Având în vedere acestea, geniul exegetic al lui Calvin, cât și 
variatele sale comentarii, mai ales Commentary on Romans, au creat în mod 
natural platforma pentru explicarea și apărarea doctrinei predestinării, a 
alegerii și a condamnării în lucrări precum  A treatise on the eternal 

predestination of God și chiar și în Institutes. Pentru Calvin nu exista o 
polemică mai bună sau o apologetică mai bună decât însăși Biblia. 

Calvin a învățat cu aceeași ferocitate realitățile gemene conform cărora 
Dumnezeu e suveran, iar umanitatea este responsabilă.2 Totuși, cauza finală a 
alegerii sau a condamnării nu rezidă în vreo persoană, ci în voia perfectă, 
suverană și binevoitoare a lui Dumnezeu.3 „Cauza eficientă este bunăvoința 
voii lui Dumnezeu; cauza materială este Cristos și cauza finală este lauda 
harului Său…”4 Predestinarea, așadar, este decretul etern al lui Dumnezeu și 
implică în mod necesar atât alegerea, cât și condamnarea. Alegerea „face 
diferența între indivizi atunci când nu există nici una naturală.”5 În esența ei, 
alegerea este motivată și descoperă mila lui Dumnezeu, în timp ce 
condamnarea este alimentată de dreptatea lui Dumnezeu pe care o și reflectă. 

Astfel, Calvin susține o predestinare dublă. „Concluzia trebuie să arate 
că John Calvin a considerat relația alegerii și a condamnării ca fiind 

                                                
1 John Owen. ed., Commentaries on the Epistle of Paul to the Romans by John 

Calvin (Grand Rapids:  Wm. B. Eerdmans Publishing Company, 1959), 363. 
2 Calvin, Treatise on the Eternal Predestination of God, 41. 
3 Fred H. Klooster.  Calvin’s Doctrine of Predestination (Grand Rapids:  Baker Book 

House, 1977), 27-29. 
4 Ibid., 30. 
5 Ibid., 25. 



 

 

relaționate simetric față de voința lui Dumnezeu, că alegerea și condamnarea 
sunt într-o stare de corelație în relația față de voința lui Dumnezeu pe care o 
exprimă. Așadar, suntem conduși înspre doctrina îngrăditoare a dublei 
predestinări.”6 Pentru el, atât alegerea, cât și condamnarea au slujit cauza 
unică și cea mai măreață a slavei lui Dumnezeu. De aceea, Dumnezeu nu are o 
voință față de cei aleși și o voință față de cei condamnați, ci alegerea și 
condamnarea își au rădăcina în aceeași voință a lui Dumnezeu. „Doar noi, din 
cauza înțelegerii noastre deficiente, vorbim despre voința lui Dumnezeu în 
două moduri. Voința Sa ultimă are ca obiect doar slava Sa, iar aceasta este 
împlinită atât de alegere, cât și de condamnare.”7 

Aceste aspecte sunt derutante pentru mintea finită. Calvin a înțeles 
acest lucru și a recunoscut o limitare universală a înțelegerii pe care o poate 
dobândi umanitatea, limitare care includea propria sa înțelegere. „Nimeni nu 
poate mai împotrivitor față de paradox decât mine și nu găsesc nici o plăcere 
în subtilități.”8 Dar pentru a răspunde potrivit: „unui om i se potrivește mai 
degrabă să le iubească (sfaturile lui Dumnezeu) cu reverență, decât să le 
investigheze cu infatuare.”9 Căile lui Dumnezeu sunt întotdeauna dincolo de 
înțelegerea muritorilor. Mai mult decât atât, Dumnezeu nu trebuie să Se 
justifice înaintea creației Sale. O simplă recunoaștere a ceea ce este deja 
cunoscut despre Dumnezeu, despre caracterul Său bun și drept, rezolvă orice 
dilemă cu privire la predestinare, alegre și condamnare. De asemenea, 
alegerea, așa cum greșit au înțeles-o oponenții lui Calvin, nu este bazată pe 
precunoaștere lui Dumnezeu cu privire la faptul că va ști că oamenii se vor 
întoarce la El. Precunoașterea, în conformitate cu mentorul lui Calvin, 
Augustin, este pur și simplu „sfatul lui Dumnezeu prin care El îi predestinează 
pe ai săi înspre mântuire.”10  

Dușmanii lui Calvin și-au susținut perspectiva cu privire la 
predestinare ca pe o îngrijorare față de faptul că biserica ar putea să nu 
înțeleagă doctrina și să o considere derutantă până în punctul în care să o 
clasează ca fiind dezavantajoasă. Din acest motiv, aceștia au susținut ca 
această doctrină să nu fie predicată sau învățată. Dar Calvin a susținut că: „De 
ce ar trebui ca acești bărbați din zilele noastre să gândească că acționează 
drept cu privire la învățăturile lor prin faptul că sunt tăcuți în turnul puternic al 
adevărului invincibil…?”11 Adevărul ar trebui predicat pentru liniştea 
sufletească şi pentru încurajare. Din moment ce Dumnezeu a vorbit în Biblie, 
ar trebui predicat. Totuşi, ar trebui ca predicarea să conţină doar învăţătura 
Biblică şi ceea ce a spus Dumnezeu. Acolo unde vorbeşte Dumnezeu, 
predicatorul ar trebui să vorbească şi el, dar unde Dumnezeu tace, şi 
predicatorul ar trebui să tacă. 

Dar doctrina predestinării, alegerii şi condamnării au afectat teologia 
sa cu privire la misiune? În nici un caz. Din perspectivă istorică se validează 
tocmai contrariul. Calvin a scris: „Proclamarea (slavei lui Dumnezeu) pe 

                                                
6 J.K.S, Reid, ed., Concerning the Eternal Predestination of God (London:  James 

Clarke and Co., 1961), 36. 
7 Ibid., 37. 
8 Klooster, Calvin’s Doctrine of Predestination, 17. 
9 Calvin, A Treatise On the Enteral Predestination of God, 190. 
10 Ibid., 48. 
11 Ibid., 148. 



 

 

pământ este finalul existenței noastre”.12 O trecere în revistă și o analiză a 
învățăturilor majore ale lui Calvin cu privire la acest subiect nu ne oferă nici o 
dovadă că gândirea sa s-ar fi îndepărtat de la gândirea sau activitatea 
misionară. Predestinarea a înflăcărat pasiunea lui Calvin pentru slava lui 
Dumnezeu pentru tot mapamondul. De fapt, argumentul lui Estep conform 
căruia calvinismul este „logic antimisionar”13 este complet fals, mai ales dacă 
sunt analizate dovezile istorice cu privire la Calvin. 

Pentru reformator Evanghelia ar fi trebuit predicată de-a lungul și de-a 
latul lumii. Doctrina lui Calvin l-a propulsat, atât pe el, cât și pe alții, în 
Geneva să-și riște viețile prin a duce Evanghelia la orice ușă pe care o 
deschidea Dumnezeu. Calvin a învățat și a practicat misiunea și, mai ales, 
misiunea dependentă de aplicarea pe care o făcea Duhul cuvântului predicat în 
toată lumea. 

Adevărul este că înaltele doctrine ale amvonului lui Calvin nu au diminuat 
dorința sa de a evangheliza, ci a încurajat-o. Având un ochi ațintit asupra 
suveranității lui Dumnezeu, Calvin a spus: „Nu ar trebui să tânjim după nimic 
altceva decât ca toată lumea să se plece în fața autorității lui Dumnezeu.” În 
consecință, el a știut că asemenea supunere presupune predicarea evangheliei. 
Calvin a scris: „Dumnezeu naște și multiplică biserica Sa numai prin 
Cuvântul Său… Prin predicarea harului lui Dumnezeu Biserica este ocrotită 
de distrugere.” Altundeva Calvin scrie: „Evanghelia este predicată fără 
discriminare celor aleși și celor condamnați, dar numai aleșii vin la Cristos 
pentru că ei au fost ‘învățați de Dumnezeu’. A-L acuza pe Dumnezeu de a fi 
împotriva evanghelizării înseamnă a fi ignorat față de el și față de predicarea 
sa.”14 

 
Mare parte din viața și din lucrarea sa din Geneva Calvin a încercat să 

își păstreze existența și reforma. Dar în 1555 susținătorii săi au câștigat 
majoritatea pozițiilor politice din conducerea orașului. Aceasta l-a eliberat pe 
Calvin să creeze o mult visată academie prin care să pregătească lucrători ai 
Cuvântului. Între 1555 și 1570 Geneva a trimis peste două sute de lucrători pe 
întreg teritoriul Franței și al Europei. Cercetarea efectuată de Robert Kingdon 
a arătat că 142 de misionari au părăsit Geneva pentru a merge în Franța doar în 
1561. Peste două sute de biserici subterane au fost plantate în Franța până în 
1560, iar numărul lor a crescut la 2150 până în 1562, iar în anii care au urmat, 
numărul credincioșilor protestanți a crescut la peste două milioane.15 S-a 
estimat că dacă Războaiele Religioase nu ar fi izbucnit în Franța, toată țara ar 
fi putut fi evanghelizată de Geneva lui Calvin. Mai mult decât atât, deși 
„misiunile transoceanice nu au fost o opțiune realistă pentru protestanți în 
primele decade ale perioadei Reformei”16 Calvin a răspuns chiar unei 
oportunități de pune bazele unei misiuni în Brazilia. 

                                                
12 Steve Lawson.  “The Biblical Preaching of John Calvin.”   
http://www.onepassionministries.org/the-biblical-preaching-of-john-calvin (accessed 

June 26, 2013). 
13 William Estep.  “Calvinizing Southern Baptists.”  Texas Baptist Standard, March 

26, 1997. 
14 Ibid. 
15 Eroll Hulse.  “John Calvin:  An Appreciation,”  
http://www.banneroftruth.org/pages/articles/article_detail.php?1632 (accessed June, 

25, 2013). 
16 Kenneth J. Stewart “Calvinism and Missions:  The Contest Relationship 

Revisited.”  Themelios, Vol. 34, Issue 1, April 2009.   



 

 

Bosch a scris: „este absurd să îi aducem pe reformatori în fața unui 
tribunal misionar modern și să îi găsim vinovați pentru că nu au subscris unei 
definiții a misiunii care nici măcar nu exista pe vremea lor.”17 Totuși, cu 
Calvin în centrul ei, Geneva a devenit un centru al lucrării misionare globale. 
Refugiații s-au înghesuit să intre în oraș doar pentru a fi învățați, echipați și 
mobilizați pentru evanghelizare în Franța, Europa și în toată lumea. Acesta 
este motivul pentru care teologia lui Calvin a fost de natură misionară; o 
revelație incompletă fără o proclamare a evangheliei, i.e., înaintarea revelației 
lui Dumnezeu care S-a făcut de cunoscut în Scriptură și în Cristos. 

John Calvin a predicat și a practicat simultan o doctrină a predestinării, 
alegerii, condamnării și a misiunii. Când ne gândim la circumstanțele în care a 
lucrat, realizările sale misionare care au fost împlinite și timpul în care le-a 
împlinit, se poate spune că lucrarea misionară a lui Calvin nu a fost niciodată 
egalată, cu atât mai puțin întrecută. 

                                                                                                                                      
 
http://thegospelcoalition.org/themelios/article/calvinism_and_missions_the_conteste

d_relationship_revisited (accessed June 25, 2013). 
17 David J. Bosch, Transforming Mission: Paradigm Shifts in Theology of Mission, 

Number 16 in the American Society of Missiology Series (Maryknoll: Orbis Books, 1991), 
244. 
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